Пути формирования общекультурных 
и общетрудовых компетенций 

на современном этапе
Характеристика процесса формирования общекультурных и общетрудовых компетенций младших школьников
Сегодня в системе общего среднего образования России происходит процесс критического переосмысления пройденного пути, отказа от идеологических стереотипов, поиска новых перспективных направлений развития. Магистральной линией современной педагогики становится комплексная разработка проблем формирования личности на основе демократизации учебно-воспитательного процесса (7,с.127(. 



Политехническое образование, как неотъемлемый элемент общего среднего образования, прошло продолжительное развитие. Значительный вклад в разработку теоретических и практических вопросов политехнизма внесли П. П. Блонский (11(, М. К. Гончаров (20(, С. М. Шабалов (66(.

Выявлению подходов к определению содержания политехнического образования посвящены работы П. Р. Атутова (47(, В. А. Полякова (68( .

Российское общество переживает в настоящее время духовно-нравственный кризис, когда встает в полный рост актуальность проблемы культуры и воспитания “человека культурного”.
Сложившееся положение является отражением перемен, произошедших в общественном сознании и государственной политике. Российское государство лишилось официальной идеологии, общество - духовных и нравственных идеалов. Сведенными к минимуму оказались духовно-нравственные обучающие и воспитательные функции действующей системы образования. Вследствие этого ценностные установки, присущие массовому сознанию (в том числе детскому и молодежному), стали деструктивными и разрушительными с точки зрения развития личности, семьи и государства.

 В связи с этим проблема культуры и вопросы овладения образцами культуры имеют чрезвычайную значимость, т.к. от уровня культуры граждан во многом зависят экономика, политика, национальная безопасность и конкурентноспособность страны. 

В настоящее время, когда общество вышло на качественно новый уровень своего развития, им предъявляется новый социальный заказ на качественно иную личность. И перед школой, как исполнителем социального заказа, стоит задача поиска новых подходов к формированию ОКК обучающихся, необходимых для решения накопившихся сложных проблем.

 Под общекультурной компетентностью (ОКК) личности следует понимать совокупность знаний, навыков, элементов культурного опыта, позволяющих индивиду свободно ориентироваться в социальном и культурном окружении и оперировать его элементами. 

Компетентность включает следующие аспекты: 

смысловой аспект - адекватное осмысление ситуации на основе имеющихся культурных образцов понимания, оценки такого рода ситуаций; 

проблемно-практический аспект – адекватность распознавания ситуации, постановки и эффективного выполнения целей, задач, норм в данной ситуации; 

коммуникативный аспект – адекватное общение с учетом соответствующих культурных образцов общения и взаимодействия. 

Человек имеет общекультурную компетентность, если он способен к адекватному осмыслению, практическому решению и коммуникативному выражению ситуаций, выходящих за пределы его профессиональной сферы. 

Наличие общекультурных умений школьников особенно необходимо в современной ситуации, когда происходит активизация самосознания этносов, различных по величине и интенсивности внутренней связи, по экономическим и социальным характеристикам, по языку и культуре, духовному складу.
Целью школьного образования в области формирования общекультурных компетенций является: достижение уровня общекультурных компетенций, достаточного для ориентации в ценностях культуры, формирования способности самостоятельно оценивать конкретные явления культуры, для овладения методами самообразовательной деятельности.

Задача же заключается в том, чтобы дать учащимся необходимые знания в области культуры, продемонстрировать образцы культуры в различных сферах, а именно: социально-экономической; политико-правовой; в сфере науки, религии; экологической; эстетической; коммуникативной; бытовой; досуговой и др.

В этой связи перед педагогической теорией и практикой встают вопросы поиска, обоснования и использования эффективных путей формирования общекультурных умений школьников. Проблема формирования общекультурных умений затрагивалась ранее в исследованиях, касающихся вопросов эстетики поведения, культуры общения у Запорожца А.В. и Эренгросса Б.А.[24; 69 ]. 

В гуманистической парадигме образования центрация на личность учащегося организует его развитие как субъекта деятельности, способного не только к полаганию себя в мире культуры, но и умения взаимодействовать с культурой.

Такие аспекты, как деятельностная природа культуры, наличие механизма социально-личностного наследования культуры, имманентная направленность ее на развитие личности, ресурсная роль для преобразования деятельности человека, имеют первостепенное значение  для педагогической науки, в том числе для решения проблемы формирования общекультурных умений школьников. 
Носителями культуры являются как общности людей, так и отдельная личность.

В культуре аккумулирован человеческий опыт бытия и освоения мира в виде способов восприятия, мышления, переживания и действия, а также в виде знаний, ценностей, способов и критериев оценки, нормативов, целей и смыслов, хранящих и воспроизводящих опыт духовной и практической деятельности. В культуре заключен освоенный и овеществленный опыт человеческой жизнедеятельности. Опыт же представляет собой закрепленное единство знаний и умений, переросшее в модель действий при любой ситуации.

Культура имеет историческое измерение, превращает человека в субъект и одновременно в результат исторического процесса. Осваивая культуру, приобретая общекультурные умения, человек выделяет себя из мира природы.[69, с.17]
Л.А.Воловичем выделен определенный набор элементов культуры: нравственный, эстетический, психологический, профессионально-трудовой, умственный, физический, правовой, экономический, политический, конфессиональный, - который характеризует общую культуру личности. В отличие от автономных, существуют интегрированные (общекультурные умения), обладающие всеобъемлющими функциями и свойствами, могущими выступать в качестве характеристики общей культуры личности. 
Живой переводчик и транслятор культуры – образование. 

В «культурной парадигме» образования существенна одна деталь: наличие образованности свидетельствует о наличии определенной культуры, но наличие не всякой культуры гарантирует образованность. Поэтому для образования вопрос о том, какие именно компоненты культуры отличают образованность, является принципиальным. И человек как цель образования может утратить свою целостность в зависимости от того, какая культура и в какой связи с другими его «культурами» станет определять его человеческие проявления.  

Формирование общекультурных умений школьников происходит более эффективно, если реализуется следующий комплекс педагогических условий:
· Развитие положительной мотивации школьников к данному процессу;

· Создание культурной образовательной среды  школы;

· Готовность учителя к поэтапному осуществлению процесса формирования общекультурных умений школьников.[65]
Общекультурные умения – это совокупность сложных осознанных действий школьника, характеризующая уровень развития культуры личности в соответствии с социально одобряемыми нормами поведения и включающая эмоциональный поведенческий и познавательный компонент. По содержанию они объединяют умения, характеризующие: культурные формы поведения, поведение в разноэтнической среде, организацию культурной деятельности. [69]
Формирование общекультурных умений школьников – это объективное, закономерное явление, обусловленное эволюцией общественно-исторических (социальных, этнокультурных, теоретико-практических) предпосылок.

Успешности процесса формирования общекультурных умений школьников способствует его реализация через ряд последовательных этапов: мотивационно-целевой, собственно формирования общекультурных умений, результативно-оценочный. 

Общекультурные умения, по мнению Г.П.Шевченко, проявляясь в поведении, выступают показателем общекультурной воспитанности. Они высвечивают историческую специфику отношений личности с природой и другими людьми в процессе общественной деятельности.
Знание (в широком смысле) - проверенный практикой результат познания действительности, верное ее отражение в мышлении человека; выступает в виде понятий, законов, принципов, суждений, бывает эмпирическим, выведенным из опыта, практики, и теоретическим, отражающим закономерные связи и отношения; 9в педагогике) – понимание, сохранение в памяти и воспроизведение фактов науки, понятий, правил, законов, теорий. Усвоенные знания отличаются полнотой, системностью, осознанностью и действительностью. [64,с.44 – 45]
 Сама система знаний учебных предметов 1-4 классов позволяет формировать первоначальные представления о мире, и все, что закладывается ученикам этой системой учебных предметов в начальных классах, определяет на много лет вперед успешность и уровень процесса формирования личности человека. 
Младшие школьники не овладевают законами природы, которые можно непосредственно применять в процессе производства. Эта задача решается в старших классах общеобразовательной школы, где изучаются систематические курсы природно-математического цикла: физика, химия, биология и т.д., ученики усваивают научные основы современного производства. Итак, в развернутой форме принцип связи обучения с жизнью может быть осуществлен в старших классах средней школы. 
Тем не менее, со ставшей традиционной трактовкой решения этого вопроса полностью согласиться нельзя. Уже на дошкольном этапе развития ребенок непосредственно воспринимает из окружающей среды все то, что он видит, слышит, ощущает, то есть познает реальный мир. В результате этого он непроизвольно получает первоначальные (пусть несистематические) сведения о работе, природе, обществе. Позже эти сведения систематизируются, используются и развиваются в процессе усвоения предметов начальных классов. 
Общетрудовые знания должны помочь школьнику осознанно выполнять трудовые операции, проявлять творчество в решении поставленных задач, правильно объяснять выбор материалов, инструментов, приемов работы. Трудовые знания должны находить постоянное применение в труде, они являются определяющими при формировании трудовых умений.

Рассматривая вопрос трудового образования учеников невозможно не уделить внимание таким понятиям, как знания, умения и способности.
Теперь остановимся на таких понятиях как «общетрудовые знания, умения и навыки». Придерживаясь мнения И.Г. Майоровой [59], получаем следующее:

- трудовое знание – это целостная и систематическая совокупность понятий, категорий, законов развития общества и мышления, накопленных в процессе активной преобразующей деятельности, проведенных трудовой практикой и направленных на ускорение развития общества;

- трудовое умение – это возможность эффективно выполнять действие в соответствии с целями и условиями, в которых приходится действовать.
Трудовые знания должны помочь школьнику осознанно выполнять трудовые операции, проявлять творчество в решении поставленных задач, правильно объяснять выбор материалов, инструментов, приемов работы. Трудовые знания должны находить постоянное применение в труде, они являются определяющими при формировании трудовых умений.

Умения иногда сводят к знанию какого-нибудь дела, пониманию того, как оно делается, ознакомлению с порядком его выполнения. Тем не менее, это еще не является умением, а только одной из его нужных предпосылок.

Ученик может знать, как надо составлять план рассказа, но достаточно проследить за выполнением им этой задачи, чтобы сказать, что нужное умение у него еще не сформировалось.
 Умения являются там, где знание определенного дела объединяется со сноровкой во время выполнения тех действий, из которых складывается эта деятельность. Умение - это овладение способами (приемами, действиями) для использования усвоенных знаний на практике (65, с.145(. 
Педагогический словарь в двух томах дает следующее определение: «Умение – подготовленность к практическим и теоретическим действиям, выполняемым быстро, точно и сознательно, на основе усвоенных знаний и жизненного опыта». [52, с.511]

Деятельность человека часто состоит из целого ряда разных действий. Поэтому умение их выполнять также состоит из ряда частичных умений. Умение - промежуточный этап овладения новым способом действия, соответственно  определенными правилами (знаниями). Умение соотносится с тем уровнем, который на начальном этапе выражается в форме усвоенного знания (правила, теоремы, определения), что понятно ученику и может быть произвольно им воспроизведено. Во время использования этого знания оно приобретает некоторые операционные характеристики, имеет форму правильно выполняемых действий, которые регулируются этим правилом. В случае возникновения трудности ученик обращается к правилу с целью контроля над действиями или проверки допущенных ошибок.

На этапе умения усвоенный способ действия регулируется знанием. В процессе тренировки, которая включает решение новых задач в новых условиях, достигается преобразование умения в навык. При этом происходит изменение регуляционно-ориентированной основы действия, а само действие выполняется правильно, без соотнесения с правилом (знанием).
Умение формируется путем упражнений и создает возможность выполнения действия не только в привычных, но и в изменившихся условиях.

Процесс выполнения действия осуществляется в форме автоматизированной (не осознаваемой) психической регуляции, а обращение к знанию происходит лишь в случаях затруднений в действиях. 
Умение – подготовленность к практическим и теоретическим действиям, выполняемым быстро, точно, сознательно, на основе усвоенных знаний и жизненного опыта. Умение формируется путем упражнений и создает возможность выполнения действия не только в привычных, но и изменившихся условиях. [52,с. 530]
«Психологами и педагогами выделяются общетрудовые умения, необходимые для любой трудовой деятельности (планирование, организация работы, самоконтроль и др,)». [52, с.531]
Понятие «умения трудовые» получило широкое распространение в литературе, в практике обучения и не вызывает разноречий в толковании. Хотя строгого определения его содержания, как правило,  не дается, но подразумевается, что умения трудовые – это умения осуществлять труд, если его рассматривать не в широком смысле слова, когда он становится синонимом практически всякой деятельности (умственный труд, труд ученого, художника и т.д.), а в том конкретном смысле, умения осуществлять деятельность по непосредственному преобразованию материальной действительности.
На современном этапе изменилась и роль начальной школы школьников, их всестороннее воспитание (8,с.89(. В ходе обучения ученик должен не только усвоить основы научных знаний, а и овладеть способами их применения на практике, приобрести широкие умения эффективного использования знаний в практической деятельности, в том числе трудовой. Решение этих задач в значительной мере связано с правильной реализацией принципа связи обучения с жизнью в общем и в трудовом обучении в частности (13,с.63(. 
Таким образом, под общетрудовыми знаниями мы будем понимать совокупность понятий и категорий, используемых в трудовой практике; под трудовыми умениями младших школьников – уровень усвоения трудовых действий с сознательным контролем каждого его элемента. 
Способности – индивидуально-психологические особенности личности, являющиеся условием успешного выполнения той или иной продуктивной деятельности. Способности обнаруживаются в процессе овладения деятельностью, в том, насколько индивид при прочих равных условиях быстро и основательно, легко и прочно осваивает способы ее организации и осуществления. Они тесно связаны с общей направленностью личности, с тем, насколько устойчивы склонности человека к той или иной деятельности. Предполагается, что формирование способностей происходит на основе задатков. Уровень и степень развития способностей выражают понятия таланта и гениальности. [36, с.381]
Способность – определяется как индивидуально-психологические особенности человека, выражающие его готовность к овладению определенными видами деятельности и к их успешному выполнению. Р.Кеттел считал способность чертой характера, определяющей умение и эффективность в достижении цели. В структуре способности очень важны творческое отношение личности к выполняемой деятельности, психологическая готовность учиться и трудиться, осознание своих способностей, критичность и самостоятельность их оценки.[36, с. 622 – 623]
 Природные задатки еще не определяют развитие способностей как индивидуальных психологических способностей. Успех деятельности зависит от взаимодействия трех компонентов: знаний, умений и мотивации. Знания и умения могут усваиваться упорным трудом при отсутствии способностей в этой области, поэтому их еще нельзя назвать способностями. 

Нередко человек вынужден заниматься некоторой деятельностью, не имея способностей к ней. При этом он сознательно или неосознанно будет компенсировать недостаток способностей, опираясь на сильные стороны своей личности. Компенсация может осуществляться через приобретаемые знания и умения или через формирование типичного стиля деятельности, или через другую, более развитую способность.

Б.М. Теплов так же считает, что способности – это индивидуальные свойства личности, являющиеся субъективными условиями успешного осуществления определенного рода деятельности. Способности не сводятся к имеющимся у индивида знаниям и умениям. Они обнаруживаются в быстроте, глубине и прочности овладения способами и приемами некоторой деятельности и являются регулятором, обусловливающим возможность их приобретения. 

Ученый указывает на некоторые условия формирования способностей. Сами по себе способности не могут быть врожденными. Врожденными могут быть задатки. Задатки лежат в основе развития способностей, а способности являются результатом развития задатков и формируются в деятельности. Б.М.Теплов пишет «…способность не может возникнуть вне соответствующей конкретной предметной деятельности» [57, с.133]
Таким образом, к способностям относится то, что возникает в соответствующей ей деятельности. Оно же влияет на успешность выполнения данной деятельности. Способность начинает существовать только вместе с деятельностью. Она не может появиться до того, как началось осуществление соответствующей ей деятельности. Причем, способности не только проявляются в деятельности, они в ней создаются. 

Говоря о способностях, надо упомянуть, что они у каждого человека разные. Каждый человек имеет индивидуально-своеобразное сочетание способностей. Одни способности могут заменяться другими – схожими по проявлениям, но отличающимися по своему происхождению. На успешность одной и той же деятельности могут влиять разные способности, поэтому, отсутствие одной способности может быть скомпенсировано наличием другой.
 
Содержание образования, как уже говорилось, являет собой педагогически адаптированный социальный опыт, осваиваемый учениками в собственной деятельности. Опыт осуществления познавательной, репродуктивной, творческой деятельности и эмоционально-ценностных отношений реализуется путем применения соответствующих способов деятельности по отношению к реальной изучаемой действительности: природе, культуре, технике, социальным коммуникациям и другим реальным объектам образовательных областей. В содержание образования, таким образом, входят не только знания о действительности, но и сама действительность, зафиксированная в виде минимального перечня реальных объектов, подлежащих изучению. В отношении этих объектов организуется соответствующая образовательная деятельность учащихся, которая приводит к формированию у них общекультурных знаний, умений, навыков и способов деятельности, систематизированных в минимальном перечне ключевых компетенций.
 
Общекультурное содержание образования включает основы изучаемых наук, искусств, отечественных и мировых традиций, технологий, других сфер человеческой деятельности, получивших отражение в учебных предметах и образовательных областях, и выражается в форме понятий, законов, принципов, методов, гипотез, теорий, обрядовых действий, текстовых, художественных и иных произведений, считающихся фундаментальными достижениями человечества. 

Общекультурное содержание строится на основе обобщенного социального опыта, созданного специалистами в соответствующих областях человеческой деятельности - учёными, писателями, художниками, музыкантами, инженерами и др. Предполагается, что предметом их деятельности являлись именно те реальные объекты, которые выделяются в качестве фундаментальных. 
Общекультурное содержание включает в свой состав также и фундаментальные проблемы, решаемые человечеством, основные ценностные установки, смыслы и другие компоненты, обуславливающие имеющийся социальный опыт в той части, которая должна быть представлена в содержании общего среднего образования для обеспечения достижения его основных целей. 
· Правильно организовать рабочее место;

· Соблюдать порядок на рабочем месте в процессе всего урока;

· Выполнять трудовые действия качественно;

· Экономно расходовать материалы;

· Строго выполнять правила безопасной работы инструментами;

· Постоянно контролировать правильность выполнения задания;

· Находить ошибки и по возможности исправлять их.

Анализ содержания курса «Технологии»
Одной из современных тенденций развития содержания образования является его стандартизация.

Государственный образовательный стандарт, утвержденный Коллегией Министерства общего и профессионального образования, наряду с «Законом об образовании» является основным нормативным документом. Под стандартом образования понимается система основных параметров, принимаемых в качестве государственной нормы образованности, отражающий общественный идеал и учитывающий возможности реальной личности и системы образования по достижению этого идеала.[52, с.143]
Государственный стандарт образования  отражает обязательство, с одной стороны, государства перед гражданином, а с другой – гражданина перед государством в области образования. Государство требует от своего гражданина достижения определенного стандартом уровня образованности и гарантирует в свою очередь необходимый для этого уровень образовательных услуг.

Общеобразовательный стандарт представлен в виде программ и требований к уровню подготовки учащихся общеобразовательных учреждений по отдельным учебным предметам. [52, с. 145 ]
Принципиальное отличие разрабатываемой концепции стандарта от имеющейся ранее предметоориентированной концепции состоит в попытке реализовать средствами стандарта личностную ориентацию образования, его деятельностно-практическую и культурологическую составляющую, сохранив традиционную фундаментальность и универсальность. 

 В качестве одного из методологических решений поставленной задачи предлагается включение в структуру образовательного стандарта общекультурного содержания образования (В.В.Краевский, А.В.Хуторской), устанавливающего, во-первых, технологию проектирования стандарта, во вторых, роль и место общекультурных знаний, умений, навыков и способов деятельности, а также ключевых компетенций в структуре разрабатываемого стандарта.[65] 

Новые Государственные образовательные стандарты по предмету «Технологии» в начальной школе ставят перед педагогом следующие задачи:

-формирование первоначальных конструкторско-технологических знаний и умений;

-формирование целостной картины мира материальной и духовной культуры как продукта творческой предметно-преобразующей деятельности человека;

-развитие знаково-символического и пространственного мышления, творческого и репродуктивного воображения (на основе решения задач по моделированию и отображению объекта и процесса его преобразования в форме моделей: рисунков, планов, схем, чертежей), творческого мышления (на основе решения художественных и конструкторско-технологических задач);

-развитие регулятивной структуры деятельности, включающей целеполагание, планирование (умение составлять план действий и применять его для решения практических задач), прогнозирование (предвосхищение будущего результата при различных условиях выполнения действия), контроль, коррекцию и оценку;

-формирование внутреннего плана деятельности на основе поэтапной отработки предметно-преобразовательных действий;

развитие коммуникативной компетентности младших школьников на основе организации совместной продуктивной деятельности;

-формирование мотивации успеха и достижений, творческой самореализации на основе организации предметно-преобразующей деятельности;

-развитие эстетических представлений и критериев на основе художественно-конструкторской деятельности;

-ознакомление с миром профессий и их социальным значением, историей возникновения и развития;

-овладение первоначальными умениями передачи, поиска, преобразования, хранения информации, использования компьютера; поиск (проверка) необходимой информации в словарях, каталоге библиотеки.

Новые образовательные стандарты выставляют следующие акценты к содержанию учебного предмета «Технология» и определяют основные содержательные линии:

-Общекультурные и общетрудовые компетенции. Основы культуры труда.

-Технология ручной обработки материалов. Элементы графической грамоты.

-Конструирование и моделирование.

-Практика работы на компьютере (использование информационных технологий).

При реализации поставленных задач и основных содержательных линий к концу обучения в начальной школе по данному предмету должен быть достигнут определенный уровень первоначальных трудовых умений:

-элементарные знания о значении и месте трудовой деятельности в создании общечеловеческой культуры, о простых и доступных правилах создания функционального комфортного и эстетически выразительного жизненного пространства;

-соответствующую возрасту технологическую компетентность;
-достаточный уровень графической грамотности;

-умение создавать несложные конструкции из разных материалов;
-овладение универсальными учебными действиями;

-умение самостоятельно справляться с доступными проблемами, реализовать собственные замыслы, устанавливать доброжелательные взаимоотношения в рабочей группе;

-развитие личностных качеств.

В результате изучения технологии ученик должен:

знать / понимать:

- роль трудовой деятельности в жизни человека;

- распространенные виды профессий (с учетом региональных особенностей);

- влияние технологической деятельности человека на окружающую среду и здоровье;

- область применения и назначение инструментов, различных машин, технических устройств (в том числе компьютеров);

- основные источники информации;

- назначение основных устройств компьютера;

- правила безопасного поведения и гигиены при  работе инструментами, бытовой техникой (в том числе и компьютером).

Уметь:

- выполнять инструкции при решении учебных задач;

- осуществлять организацию и планирование собственной трудовой деятельности, контроль за ее ходом и результатами;

- получать необходимую информацию об объекте деятельности, используя рисунки, схемы, эскизы, чертежи (на бумажных и электронных носителях);

- изготавливать изделия из доступных материалов по образцу, рисунку, сборной схеме, эскизу, чертежу; выбирать материалы с учетом свойств по внешним признакам;

- соблюдать последовательность технологических операций при изготовлении и сборке изделия;

- создавать модели несложных объектов из деталей конструктора и различных материалов;

- осуществлять декоративное оформление и отделку изделий.

Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

- выполнения домашнего труда (самообслуживание, мелкий ремонт одежды и предметов быта и др.);

- соблюдение правил личной гигиены и безопасных приемов работы с материалами, инструментами, бытовой техникой; средствами информационных и коммуникационных технологий;

- создания различных изделий из доступных материалов по собственному замыслу;

- осуществления сотрудничества в процессе совместной работы;

- решения учебных и практических задач с применением возможностей компьютера;

- поиска информации с использованием простейших запросов;

- изменения и создания простых информационных объектов на компьютере. 
Новые образовательные стандарты выставляют следующие акценты к содержанию учебного предмета «Технология» и определяют основные содержательные линии:

- Общекультурные и общетрудовые компетенции. Основы культуры труда.

- Технология ручной обработки материалов. Элементы графической грамоты.

- Конструирование и моделирование.

- Практика работы на компьютере (использование информационных технологий).
Таким образом, новые Федеральные государственные образовательные стандарты закладывают предпосылки для успешной подготовки  младших школьников к дальнейшему обучению в среднем звене. К концу обучения в начальной школе учащиеся достигнут необходимого уровня первоначальных трудовых умений, начальной технологической подготовки.
Сегодня в педагогике существует разграничение таких педагогических понятий, как традиционные и нетрадиционные методы преподавания.


 Множество новых программ, курсов, течений и направлений можно выделить в различные педагогические системы, изучению которых посвящено немало исследований (система развивающего обучения Эльконина-Давыдова, Занкова и др.).[23] В значительной степени это коснулось и трудового обучения.

Главные цели, определяющие содержание, методы и систему организации трудовой деятельности детей в школах России заложены в специально разработанной программе. В массовом опыте работы по данной программе трудового обучения в начальной школе полностью оправдал себя ряд идей, например, такие: все программные знания, навыки и умения дети приобретают в процессе изготовления изделий, необходимых в повседневной жизни (7,с.91(.

В настоящее время трудовое обучение в начальной школе изменяется по своему содержанию в зависимости от системы обучения, типа учебного заведения и его назначения. Большинство программ носят инновационный характер, т.е. относятся к разряду нетрадиционных, например программы «Технология в трудовом обучении», «Художественный труд», «Технический труд», «Конструирование и моделирование» и др. Содержание перечисленных разработок в обязательном порядке основано на базовых (традиционных) навыках и умениях, которыми должны овладеть учащиеся в начальной школе. Это - множество различных технологических операций: сгибание, резание, склеивание, лепка, аппликация, навыки соединения деталей различными способами и многое другое.

Рассмотрев содержание перечисленных выше программ, можно сделать вывод, что все они построены по общему и неизменному принципу использования возможностей технологии выполнения различных работ. Новым, нетрадиционным в данном случае является подбор материала для изучения технологических операций для каждой индивидуальной программы в различной последовательности. Например, программа «Технологии в трудовом обучении» (под ред. проф. В. Д. Симоненко) предоставляет возможность знакомства с технологией каждой операции (сгибание, резание, соединение) на всех материалах (бумаге, картоне, ткани, металле, природных материалах). 
Программа «Художественный труд» (под ред. Т.Я. Шпикаловой) содержит изучение технологии художественной обработки тех же материалов. В ней логично объединяются два предмета - изобразительная деятельность и трудовое обучение. Цель данной работы - создание законченного художественного образа и грамотное выполнение при этом всех технологических операций.

Программы «Технический труд» и «Конструирование и моделирование», которые предназначены для раздельного обучения мальчиков и девочек, основаны на технико-технологических знаниях, предназначенных для изучения в школах с политехническим уклоном. При этом так же производятся технологические операции с хорошо известными материалами - бумагой, картоном, тканью, природными материалами и т.п.

Программы по трудовому обучению в начальной школе обычно строятся на изучении материалов, применяемых на уроках, их технологической обработке и знаниях о используемых инструментах. От того, что в этой цепочке играет главенствующую роль, во многом зависит суть и программное содержание преподаваемого предмета.

Разделы программы «Школы России» по трудовому обучению в начальной школе в большей степени построены с учетом изучения младшими школьниками всевозможных материалов. Таких разделов четыре:

1) работа с бумагой и картоном;

2) работа с тканью;

3) работа с различными материалами;

4) техническое моделирование.

Для того чтобы ввести новое и нестандартное в эту стабильно неизменную схему, рассмотрим новую группу нетрадиционных материалов, которая поможет значительно расширить и разнообразить перечень видов деятельности на уроках труда по данным разделам.

Под термином нетрадиционные» подразумеваются материалы, которыми можно заменить в работе обычные, традиционно используемые на занятиях по трудовому обучению материалы. Это может быть, например, применение упаковочного гофрированного картона для выполнения различных композиций, возможность замены дорогостоящего бисера различным бросовым материалом и т.д. Термин «нетрадиционные материалы» включает в себя и ограничение применения того или иного материала в различных регионах и областях республики. Например, выжигание по ткани является привычным видом деятельности в школах Ярославской области, а плетение из бересты характерно для Карелии.


 
Выбирая для урока трудового обучения изделия и работы, преподаватель ставит и решает основные методические цели: продвижение детей в овладении новыми знаниями, умениями и навыками по сравнению с уже приобретенными ранее; доступность технологии изготовления каждого изделия учащимися на высоком качественном уровне; возможность занять работой всех учащихся класса. Глубокое воспитывающее влияние на формирование убеждений обучаемого, т.е. взглядов, определяющих нравственное поведение детей, оказывает его собственный опыт. Надо иметь в виду, что дети приходят в школу с некоторым практическим, трудовым и нравственным багажом, заложенным и сформированным в семье, детском саду или в результате внешних факторов. Это в значительной мере влияет на результативность обучения. Разнообразить учебный процесс, делать его интересным и увлекательным значительно помогают применяемые на уроках трудового обучения новые, нетрадиционные материалы.
Образовательная система «Школа 2100» - первый и единственный в России и странах СНГ современный опыт создания целостной образовательной модели, последовательно предлагающей системное и непрерывное  обучение детей от младшего дошкольного возраста до окончания старшей школы.
Главная задача Образовательной системы «Школа 2100», которая уже более 20 лет с успехом решается в школах, работающих по ее материалам, - помочь детям вырасти самостоятельными, успешными и уверенными в своих силах личностями, способными занять свое достойное место в Жизни, умеющими постоянно самосовершенствоваться и быть ответственными за себя и своих близких.
«Школа 2100» (Школа 2000, А.О.Куревина, О.А.Лутцевой) направлена, прежде всего, на развитие и совершенствование традиционного содержания образования. Ее цель - обеспечить естественную и эффективную интеграцию ребенка в общество.

Задачи: 











- сформировать готовность к производительному труду;



- сформировать готовность к дальнейшему обучению и – более широко – вообще к непрерывному образованию; 







- вырастить естественно-научное и обще гуманитарное мировоззрение. 
Трудовое обучение в начальной школе в рамках этой программы проходит совместно с изучением изобразительного искусства и в основном с использованием средств художественной выразительности в целях гармонизации форм и конструкций, изготовления изделий на основе законов и правил декоративно-прикладного искусства и дизайна. Кроме этого, интеграция в данном случае подразумевает рассмотрение различных видов искусства на основе общих, присущих им закономерностей, проявляющихся как в самих видах искусства, так и в особенностях их восприятия. Эти закономерности включают: образную специфику искусства в целом и каждого его вида в отдельности (соотношение реального и ирреального), особенности художественного языка (звук, цвет, объём, пространственные соотношения, слово и др.) и их взаимопроникновение, средства художественной выразительности (ритм, композиция, настроение и др.), особенности восприятия произведений различных видов искусства как частей единого целого образа мира, каковым является искусство. Особенное место в этой интеграции занимает художественно-творческая деятельность как естественный этап перехода от созерцания к созиданию на основе обогащённого эстетического опыта.

Методическая основа курса – деятельностный подход, т.е. организация максимально продуктивной художественно-творческой деятельности детей, начиная с первого класса. Репродуктивным остаётся только освоение новых изобразительных и технологических приёмов, конструктивных особенностей и приёмов сценического искусства через специальные упражнения.


И, наконец, программа «Школа 21 века». Ее программа базируется на теории деятельности А.Н. Леонтьева, Д.Б. Эльконина, В.В. Давыдова. 
Общая цель обучения - формирование ведущей для этого возраста деятельности. Цель педагогов начальной школы - не просто научить ученика, а научить его учить самого себя, т.е. учебной деятельности; цель ученика при этом - овладеть умениями учиться. Учебные предметы и их содержание выступают как средство дос​тижения этой цели.

В рамках программы «Школа 21 века» трудовое обучение выступает как интегрированный учебный предмет, сочетающийся с курсом «Окружающий мир» как его деятельностный компонент, изучается в первом – четвертом классах. 
Интегрированный характер курса связан с необходимостью формирования у детей технологической культуры и общекультурных компетенций – общего отношения к окружающему миру, основанного на преобразовании, улучшении среды обитания человека. Содержание программы позволяет формировать у младших школьников основы творческой деятельности, элементы технологического и конструкторского мышления, воспитать экологически разумное отношение к техническому прогрес​су, расширить жизненно-практический опыт в области профессиональной деятельности людей.

Рассмотрев выше перечисленные программы начальной школы по трудовому обучению, можно отметить, что они, имея иногда и существенные отличия, каждая сама по себе очень интересна. Все эти программы направлены на формирование у младших школьников трудовых знаний, умений и навыков, а также тесно связаны и интегрированы со многими другими учебными предметами.
В нашем исследовании мы рассматриваем более подробно общекультурные и общетрудовые компетенции.
Методы, формы и средства  формирования общекультурных, общетрудовых компетенций младших школьников
Трудовое обучение - процесс привлечения школьников к разнообразным педагогически организованным видам общественно полезного труда с целью передачи им определенного производственного опыта, развития у них творческого практического мышления, трудолюбия и сознания человека труда (7(.
 Образовательные компетенции обусловлены личностно-деятельностным подходом к образованию, поскольку относятся исключительно к личности ученика и проявляются, а также проверяются только в процессе выполнения им определенным образом составленного комплекса действий. 

 Компетенция в переводе с латинского competentia означает круг вопросов, в которых человек хорошо осведомлен, обладает познаниями и опытом. Компетентный в определенной области человек обладает соответствующими знаниями и способностями, позволяющими ему обоснованно судить об этой области и эффективно действовать в ней. 

 Для разделения общего и индивидуального будем отличать синонимически используемые часто понятия "компетенция" и "компетентность": 

Компетенция – включает совокупность взаимосвязанных качеств личности (знаний, умений, навыков, способов деятельности), задаваемых по отношению к определенному кругу предметов и процессов, и необходимых для качественной продуктивной деятельности по отношению к ним. 

Компетентность – владение, обладание человеком соответствующей компетенцией, включающей его личностное отношение к ней и предмету деятельности. 

В дальнейшем, там, где это возможно и необходимо, мы будем пытаться разделять данные понятия, имея в виду под компетенцией некоторое отчужденное, наперед заданное требование к образовательной подготовке ученика, а под компетентностью – уже состоявшееся его личностное качество (характеристику). 

Общеобразовательные компетенции относятся не ко всем видам деятельности, в которых участвует человек, а только к тем, которые охватывают основные образовательные области и учебные предметы. Такие компетенции отражают предметно-деятельностную составляющую общего образования и призваны обеспечивать комплексное достижение его целей.  Формирование компетенций происходит средствами содержания образования. В итоге у ученика развиваются способности и появляются возможности решать в повседневной жизни реальные проблемы – от бытовых, до производственных и социальных. Заметим, что образовательные компетенции включают в себя компоненты функциональной грамотности ученика, но не ограничиваются только ими. 

Труд оказывает содействие умственному развитию. Дети, занятые разными видами труда, более сообразительны, находчивы, они сталкиваются с разными орудиями труда, материалами, узнают об их назначении, обогащают свой словарный запас. Участие школьников в трудовых процессах положительно влияет на их поведение, дисциплинирует.

Важная составная образовательной системы - трудовое обучение, которое осуществляется с первого класса до окончания школы. Его содержание определяется учебной программой по технологии для каждого класса.

Задача каждого вида труда - оказывать содействие физическому, умственному и моральному воспитанию школьников (10,с.137(.

Однако для того, чтобы труд воспитывал, он должен быть надлежащим образом организован, то есть отвечать определенным требованиям.

Труд должен быть целенаправленным, то есть ученики должны понимать цель предлагаемой работы, знать, для чего они ее выполняют, какими будут ее результаты. Каждый ученик должен осознать, что именно требуют от него. Неосознанная работа не оказывает содействие формированию потребности в ней, любви к ней.

Воспитание любви к труду, формирование трудовых умений и навыков требует систематической работы учеников, а не участия в ней от случая к случаю. Труд должен быть доступным.  Работа должна усложняться по методам ее выполнения и увеличиваться по объему по мере обретения школьником трудового опыта. Учеников следует приучать завершать начатое дело, в особенности в младших классах.

Организация труда учеников должна быть основана на научных началах. Это оказывает содействие формированию у них культуры труда, под которой понимают продуманный порядок на рабочем месте (рациональное размещение инструмента, материалов, готовой продукции), эффективное использование рабочего времени, рациональных приемов работы, экономное расходование материалов, эстетичный вид изделия, соблюдение личной гигиены и техники безопасности и т.п.


Традиционное обучение обладает определенными технологическими характеристиками, поскольку осуществляется в рамках классно-урочной системы. Необходимо развести понятия методика и технология обучения. Это сделать сложно, ибо существует множество определений этих понятий, имеются значительные разночтения. Методика – это педагогическая наука, которая исследует закономерности обучения определенному учебному предмету. [43,с.124]
Методы обучения – способы деятельности учителя и ученика, с помощью которых достигается овладение знаниями, умениями и навыками, формируется мировоззрение учащихся, развиваются их способности. [54,с.185]

Понятие «методика» выражает механизм использования комплекса методов, приемов, средств и условий обучения и воспитания учащихся.[43,с.124]


Если в методиках прописывается деятельность учителя на уроке, то в технологиях обучения, как правило, описана деятельность самих учащихся.
Если методики имеют мягкий, рекомендательный характер (преподаватель вправе в большей или меньшей степени следовать советам методический пособий), то технологии обучения предписывают определенную последовательность деятельности обучаемых и управляющих действий педагога, отступление от которых нарушает целостность образовательного процесса, что может препятствовать достижению запланированного результата.



Исходя из теории развивающего обучения, цель обучения  – развитие мышления, способностей, на определенной сумме знаний, которые необходимы в жизни, а задача обучения – создать условия для разнообразной деятельности ребенка на уроке.
Общая цель трудовой подготовки школьников конкретизируется применительно к ее составным частям постановкой соответствующих задач. 
Задачи (как и цели) трудовой подготовки учащихся широкие: они указывают на единство воспитывающей, развивающей, политехнической, практической (созидательной), профориентационной и профессиональной ее направленностей. 

В современной дидактике существуют различные подходы к определению и классификации методов: методы, определяемые по источникам информации, видам деятельности учащихся, способам управления деятельностью учащихся.

Методы обучения, определяемые по источникам информации, включают в себя три основных вида: словесные, демонстрационные и практические.

Устные словесные методы получили наибольшее распространение в практике трудового обучения. Это – объяснение, рассказ, беседа, инструктаж.

Объяснение характеризуется лаконичностью и четкостью изложения. При подготовке к работе учитель объясняет, как рационально организовать рабочее место; при планировании – как составить чертеж и определить последовательность работы; в процессе объяснения учитель знакомит детей со свойствами материалов и назначением инструментов, рациональными трудовыми действиями, приемами и операциями, новыми техническими терминами. 

Рассказ применяется учителем для сообщения новых знаний. Он должен быть четким, лаконичным и сочетать в себе технические сведения с ярким, живым повествованием. Рассказ в начальных классах, как правило, опирается на ранее приобретенные учащимися знания, систематизирует представления и понятия детей об известных объектах, учит их применению знаний на практике. На рассказ учителя на уроках труда отводится мало времени; поэтому его содержание должно быть предельно кратким, строго соответствовать цели урока и практической трудовой задаче. Рассказ должен удовлетворять следующим дидактическим требованиям: быть достоверным, логически последовательным, четким, доказательным, эмоциональным, доступным для понимания обучающихся в начальных классах.

Беседа имеет целью приобретение новых знаний и закрепление их путем устного обмена мнениями учителя и учащихся. Она способствует активизации детского мышления: под руководством учителя дети осмысливают учебный материал, обсуждают его, устанавливают связи между теоретическим материалом и практикой. Беседа может использоваться на различных этапах урока.

Инструктаж можно использовать и как самостоятельный метод обучения, и как совокупность словесных методов, применяемых на уроке. Под инструктажем как методом обучения понимается объяснение способов трудовых действий, направленных на формирование представлений о правильном и безопасном выполнении трудовых действий на корректировку практической деятельности учащихся. Инструктаж бывает вводный, текущий и заключительный.

Демонстрационные методы реализуют принцип наглядности обучения, обеспечивают непосредственное восприятие обучающихся конкретных предметов и их образов.  Демонстрационные методы активизируют сенсорные и мыслительные процессы ребенка, облегчая ему усвоение учебного материала. На уроках технологии постоянно используются демонстрационные пособия, которые можно разделить на две группы: натуральные и изобразительные. К натуральным пособиям относятся материалы, инструменты, образцы готовых изделий и т.д.; к изобразительным – макеты, модели, таблицы, картины, фотографии, чертежи, диафильмы, технические карты и др. В каждом конкретном случае учитель подбирает для урока наиболее оптимальные наглядные пособия.

Сочетание демонстраций натуральных предметов со словом учителя делает обучение наиболее доходчивым, пробуждает у детей интерес к трудовому заданию, развивает у них творческую инициативу. Особенно полезными на уроках трудового обучения являются демонстрации, сочетаемые с эвристическими беседами. В этом случае в процессе наблюдения дети побуждаются к самостоятельному поиску рациональных путей проведения трудового процесса.

При изучении материалов, инструментов, приемов работы, организации трудовой деятельности, изучении техники безопасности широко используются таблицы. В одних случаях учитель использует таблицы как иллюстрации, в других как инструкции. Например, таблицы, показывающие процессы сгибания бумаги, при объяснении приемов работы используют как иллюстрации, а во время практической работы – как инструкцию.

Практические методы постоянно используются на уроках трудового обучения, так как  учащиеся наряду с политехническими знаниями овладевают общими трудовыми политехническими  умениями: проектировать продукт труда, планировать трудовой процесс, оборудовать рабочее место, осуществлять операции разметки, обработки, измерения, сборки, монтажа, отделки, проводить самоконтроль. 

В современной дидактике существуют различные подходы к определению и классификации методов по видам деятельности учащихся. Они подразделяются на репродуктивные (воспроизводящие), частично поисковые, проблемные и исследовательские.

Репродуктивные методы способствуют формированию умений запоминать информацию и воспроизводить ее. Рассмотренные выше словесные методы в сочетании с демонстрационными с точки зрения видов деятельности учителя можно характеризовать как объяснительно-иллюстративные. Эти методы в основном строятся на передаче информации с помощью слова, демонстрация натуральных объектов и графических изображений. Получаемые на основе использования объяснительно-иллюстративного метода знания, как правило, остаются на невысоком уровне знаний-копий, т.е. учащиеся запоминают информацию и репродуктивно воспроизводят ее. Для достижения более высокого уровня знаний педагог организует деятельность обучающихся по воспроизведению не только знаний, но и способов действий. Способы воспроизведения заданных видов деятельности успешно усваиваются при использовании репродуктивных методов. В данном случае большое внимание следует уделять инструктажу с демонстрацией приемов работы. При выполнении практических заданий репродуктивная деятельность детей выражается в форме упражнений. Количество воспроизведений и упражнений при использовании репродуктивного метода обусловливается сложностью учебного материала. 
В современной методической литературе большое место отводится активным методам обучения, методам, при использовании которых учебная деятельность носит творческий характер, формирует позитивный интерес и творческое мышление. К активным методам обучения относятся проблемный рассказ, проблемно построенная лекция, эвристическая и проблемно-поисковая беседа, проблемные наглядные пособия, проблемно-поисковые упражнения, исследовательские и лабораторные работы, а также метод развивающего обучения, метод познавательных игр, метод создания ситуаций, познавательные дискуссии, метод создания эмоционально-нравственных ситуаций, метод аналогий. [51, с.9 – 10]
Частично-поисковый метод называют эвристическим, он включает в себя элементы репродуктивной и поисковой деятельности. Суть метода заключается в том, что учащимся не дается окончательное решение задачи, часть посильных вопросов им предлагается решить самостоятельно. Для развития самостоятельности и творческой инициативы учитель использует различные приемы. На первом этапе дети выполняют задания по технологическим картам с подробнейшим описанием операций и приемов работы. Постепенно при составлении технологических карт часть данных умышленно пропускается. Это вынуждает учащихся самостоятельно решать некоторые посильные для них задачи. Далее количество недостающих данных в технологических картах увеличивается. Учащиеся приучаются сначала в классе под руководством учителя, а затем и самостоятельно разрабатывать технологический процесс выполнения несложных изделий, находить при этом рациональные способы работы. В процессе частично-поисковой деятельности обучающиеся сначала получают представления об изделии, затем планируют последовательность работы и, наконец, осуществляют технологические операции по реализации проектов в законченные изделия.

Проблемный метод предусматривает постановку определенных проблем, которые решаются в творческой деятельности учащихся. Этот метод раскрывает перед обучающимися логику научного познания. Элементы проблемной методики можно вводить на уроках технологии во втором и в третьем классах. Создавая проблемные ситуации, учитель побуждает школьников строить гипотезы, проводя опыты и наблюдения, дает возможность учащимся опровергать или подтверждать выдвинутые предположения, самостоятельно делать обоснованные выводы. Все это создает перед учащимися проблемные ситуации, вовлекает детей в научный поиск, активизирует их мышление, вынуждает их прогнозировать и экспериментировать. Проблемное изложение учебного материала приближает учебный процесс в общеобразовательной школе к научному поиску.

Исследовательский метод следует рассматривать как высшую ступень творческой деятельности учащихся, в процессе которой они находят решения новых для них задач. Исследовательский метод формирует у школьников знания и умения, которые обладают высокой степенью переноса и могут применяться в новых трудовых ситуациях. Использование этого метода приближает процесс обучения к научному поиску, где учащиеся знакомятся не только с новыми научными истинами, но и с методикой научного поиска. Исследовательский метод в школе не преследует цели сделать новое открытие. Он вводится учителем для того, чтобы воспитать у учащихся черты характера, необходимой для дальнейшей творческой деятельности. В процессе наблюдений, проб, опытов, несложных исследований ученик самостоятельно приходит к обобщениям и выводам. Исследовательский метод активно развивает творческие способности учащихся, знакомит школьников с элементами научного поиска. 
Активные методы обучения строятся на практической направленности, игровом действе и творческом характере обучения, интерактивности, разнообразных коммуникациях, диалоге и полилоге, использовании знаний и опыта обучающихся, групповой форме организации их работы, вовлечении в процесс всех органов чувств, деятельностном подходе к обучению, движении и рефлексии. 

Эффективность процесса и результатов обучения с использованием активных методов обучения определяется тем, что разработка методов основывается на серьезной психологической и методологической базе.
Дидактической особенностью активных методов обучения является то, что учитель помогает учащимся активизировать внимание и мышление. Для этих методов обучения характерно высокая степень проявления обратных связей от ученика к учителю. Формы и интенсивность проявления учебной деятельности учащихся служат учителю контрольным инструментом для качественного управления их познавательной активностью.
Осуществление обучения требует знания и умелого использования разнообразных форм организации учебного процесса, их постоянного совершенствования и модернизации. Если «метод обучения» характеризует содержательно-процессуальную или внутреннюю сторону учебного процесса, то «форма обучения» как дидактическая категория обозначает внешнюю сторону организации учебного процесса. [39]
В настоящее время в школе применяются следующие формы организации учебной работы: урок, экскурсия, факультативные занятия, формы внеклассной работы. В последнее время широкое распространение получила компьютеризация обучения.
Урок был и остается основной формой организации учебно-воспитательного процесса. Наибольшей педагогической эффективности достигают те уроки, на которых комплексно решаются проблемы обучения, воспитания и развития детей. Для того чтобы урок соответствовал современным требованиям, учитель должен использовать все рассмотренные выше приемы и методы обучения, выбирая из них оптимальное сочетание.

По сравнению с другими учебными дисциплинами уроки технологии в начальных классах имеют свои специфические особенности.

Само содержание работы, имеющее общественно полезный характер, воспитывает уважение к труду взрослых, внутренние мотивы к трудовой деятельности, ответственность, аккуратность, дисциплинированность, коллективизм, бережливость, культуру труда, эстетический вкус. 

Различные виды деятельности на уроках труда требует разностороннего и гибкого использования всех имеющихся в арсенале современного учителя форм, методов и приемов обучения, связи уроков трудового обучения с другими предметами. 

Необходимым компонентом правильно построенного процесса обучения являются дидактические средства, которые, не оказывая решающего влияния на конечные результаты образования, обогащают используемые методы и содействуют эффективности обучения школьников.

В традиционном учебном процессе такими средствами являются: печатные издания учебников, учебно-методических пособий, справочников, записи на доске, плакаты, видеофильмы, дидактические материалы, наглядные пособия, инструменты и материалы для трудового обучения, образцы, модели и даже слово учителя.

В последнее время существенно изменились средства обучения, так как появились электронные учебники, средства Интернета. 

Выбор средств обучения в процессе проведения урока определяется задачами, содержанием урока, а также выбранными методами для изучения соответствующей темы. Из многообразия средств обучения, которые имеются в распоряжении учителя, важно выбрать те, которые кратчайшим путем приведут к решению поставленных образовательных, развивающих и воспитательных задач. Необходимо при выборе средств обучения умело распределять их по разным этапам урока.

Таким образом, изучив существующую педагогическую литературу, мы пришли к следующему выводу. Не смотря на все многообразие выбор методов, форм организации, средств обучения должны соответствовать целям, задачам, содержанию трудового обучения. В нашем исследовании при решении проблемы формирования общекультурных и общетрудовых компетенций мы будем использовать активные методы обучения. 
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